

## Ajánló

### A jövő könyvtára – a könyvtárak jövője

A TMT 2017. februári lapszámában két, alapvető témával foglalkozó cikkre hívom fel az olvasó figyelmét.

Jó néhány publikáció foglalkozott már a könyvtárak változó szerepeivel, jövőjével. Látni kell ugyanakkor, hogy nem egy hirtelen bekövetkező, forradalmi átalakulásról van szó, hanem sokkal inkább egy szerves fejlődésről, egy hosszú útról, amelynek során a könyvtár mint intézmény saját új helyét és szerepeit próbálja megkeresni és megkonstruálni.

**Nagy Gyula – Molnár Sándor – Kokas Károly:** „A könyvtárak jövőjéről – Reflexiók egy előzetes kutatási jelentés kapcsán” című tanulmánya a Massachusetts Institute of Technology (MIT) a világ egyik legnagyobb presztízsű műszaki egyetemének könyvtára 28 oldalas előzetes riportban közölt – saját könyvtárak és a világ könyvtárainak jövőjéről végzett – egyéves, átfogó kutatásuk első eredményeit ismerteti.

A kutatást egy 30 fős bizottság végezte, amelyben oktatók, hallgatók és a könyvtári személyzet tagjai alkották a grémiumot. A változatos összetétel alátámasztja a jelentésben szereplő megállapítást: ezen az egyetemen is valódi partnerként tekintenek az akadémiai élet szereplőit a könyvtárosokra.

A cikk szerzői reflektálnak az MIT egyes ajánlásainak megállapításaira: közösség és kapcsolatok, feltárás és használat, gondnokság és fenntarthatóság, kutatás és fejlesztés, egyúttal kiemelve a magyar helyzet sajátosságait az egyik legnagyobb hazai kutatóegyetem könyvtárának szemüvegén keresztül.

A folyton változó körülményekre és elvárásokra reflektálva a könyvtáraknak is folyamatosan fejlődniük, fejleszteniük kell. A változtatás módszere a könyvtárak működésének – az egész rendszer és elemeinek – szisztematikus vizsgálata, mely a tervezés, megvalósítás, ellenőrzés és beavatkozás körforgásán (PDCA-ciklus) alapszik. Ezt a folyamatot mutatja be **Karácsony Gyöngyi:** „Stratégia mint folyamat: A DEENK Stratégiai terv 2016–2020 első éve” című cikkében.

A *Debreceni Egyetem Egyetemi és Nemzeti Könyvtár* (DEENK) a 2016–2020 időszakra vonatkozó stratégiai tervének elkészítését a Minőségirányítási Tanács működési keretei között, hasonlóan az amerikai könyvtár metódusához, a dolgozók széles körének, a fenntartó és a felhasználók bevonásával végezte.

Fonyó Istváné